

Вопрос: В каком порядке осуществляется возврат из бюджета излишне взысканных налогов?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Налоговые органы обязаны принимать решения о возврате налогоплательщику, плательщику сбора или налоговому агенту сумм излишне уплаченных или излишне взысканных налогов, сборов, пеней и штрафов (подпункт 7 пункта 1 статьи 32 Налогового Кодекса Российской Федерации).

Сумма излишне взысканного налога подлежит возврату налогоплательщику в порядке, предусмотренном статьей 79 НК РФ.

На основании пункта 2 статьи 79 НК РФ решение о возврате суммы излишне взысканного налога принимается налоговым органом в течение 10 дней со дня получения письменного заявления (заявления, представленного в электронной форме с усиленной квалифицированной электронной подписью по телекоммуникационным каналам связи или представленного через личный кабинет налогоплательщика) налогоплательщика о возврате суммы излишне взысканного налога.

Согласно пункту 3 статьи 79 НК РФ заявление о возврате суммы излишне взысканного налога может быть подано налогоплательщиком в налоговый орган в течение трех лет со дня, когда налогоплательщику стало известно о факте излишнего взыскания с него налога.

В случае, если установлен факт излишнего взыскания налога, на основании указанного заявления налоговый орган принимает решение о возврате суммы излишне взысканного налога, а также начисленных процентов на эту сумму.

Проценты на сумму излишне взысканного налога начисляются со дня, следующего за днем взыскания, по день фактического возврата. Процентная ставка принимается равной действовавшей в эти дни ставке рефинансирования Центрального банка Российской Федерации.

Денежные средства перечисляются на открытый в банке счет налогоплательщика, указанный им в заявлении о возврате суммы излишне уплаченного налога.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Правомерны ли действия страховщика при досрочном прекращении договора ОСАГО в случае расхождения в представленных документах сведений о месте жительства страхователя?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии с подпунктом «а» п. 3 ст. 9 Федерального закона от 25.04.2002 (в ред. от 08.12.2020) № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» территория преимущественного использования транспортного средства определяется для физических лиц, исходя из места жительства собственника транспортного средства, указанного в паспорте транспортного средства или свидетельстве о регистрации транспортного средства либо в паспорте гражданина Российской Федерации.

Закон устанавливает равнозначную альтернативу документов, в которых содержатся сведения о месте жительства гражданина, и не предусматривает приоритет одного документа над другим.

Согласно абзацу 2 пункта 1.15 Правил обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, утв. положением Банка России от 19.09.2014 N 431-П (ред. от 22.09.2020), страховщик имеет право на досрочное прекращение договора только в случае установления ложных или неполных сведений, представленных страхователем при заключении договора ОСАГО, которые имеют существенное значение для определения степени страхового риска.

Учитывая изложенное, досрочное прекращение действия страхового договора ОСАГО страховщиком в одностороннем порядке с собственниками транспортных средств, у которых имеются расхождения о месте жительства, к примеру, при смене фактического места жительства и внесении изменений о регистрации в паспорт гражданина, но без внесения аналогичных изменений в свидетельство о регистрации транспортного средства, противоречит действующему законодательству.

Таким образом, принятие страховщиком решения о досрочном прекращении действия договора ОСАГО и направления в адрес собственника транспортного средства соответствующего уведомления без подтверждения фактов представления им ложных или неполных сведений при заключении договора ОСАГО, имеющих существенное значение для определения степени страхового риска, незаконно и может быть оспорено страхователем, в том числе, в судебном порядке.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Приняты поправки в законодательство, направленные на формирование системы спортивной подготовки

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Опубликован Федеральный закон от 30.04.2021 N 127-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" и Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" (далее - Закон).

Принятые поправки направлены на формирование и дальнейшее развитие системы спортивной подготовки.

Установлено, что организации, осуществляющие спортивную подготовку в качестве основной цели деятельности, подлежат реорганизации в образовательные организации, реализующие дополнительные образовательные программы спортивной подготовки.

Такие организации должны получить лицензию на осуществление образовательной деятельности не позднее 1 сентября 2023 года. До момента получения лицензии они вправе осуществлять образовательную деятельность по соответствующим образовательным программам на основе временной лицензии, выдаваемой лицензирующим органом в порядке, установленном Правительством РФ.

При этом тренеры, работающие до дня вступления в силу новых положений Закона в организациях, реализующих программы спортивной подготовки, с их письменного согласия переводятся на должности тренера-преподавателя, старшего тренера-преподавателя. Периоды работы в должности тренера для них засчитываются в стаж педагогической работы.

В дальнейшем они проходят аттестацию по должностям педагогических работников, но не ранее чем через два года и не позднее чем через пять лет после назначения на педагогические должности.

Изменения вступают в силу с 01.01.2023.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Установлена возможность использования лесных участков для осуществления рыболовства

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Опубликован и вступил в силу Федеральный закон от 30.04.2021 № 112-ФЗ "О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации" (далее - Закон).

Лесной кодекс РФ дополнен новой статьёй 38.1. Законом внесены поправки, устанавливающие возможность использования лесов для осуществления рыболовства.

Так, для осуществления рыболовства, за исключением любительского, леса могут использоваться по различным основаниям: с предоставлением или без предоставления лесного участка, установлением или без установления сервитута, публичного сервитута.

Участки леса, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, предоставляются для целей рыболовства на территориях, примыкающих к береговой линии водного объекта, отнесенного к рыболовному участку, или его части.

При использовании лесов для рыболовства на лесных участках допускается возведение необходимых для этого некапитальных строений и сооружений.

Изменения вступили в силу 11.05.2021.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов



Вопрос: Какой порядок признания инвалидом установлен в настоящее время?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 N 181-ФЗ (ред. от 08.12.2020) "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" инвалидом признаётся человек, который имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты. В зависимости от степени расстройства функций организма лицам, признанным инвалидами, устанавливается группа инвалидности, а лицам в возрасте до 18 лет устанавливается категория "ребенок-инвалид".

Социальная защита инвалидов - система гарантированных государством экономических, правовых мер и мер социальной поддержки, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления, замещения (компенсации) ограничений жизнедеятельности и направленных на создание им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества.

Постановлением Правительства РФ от 16.10.2020 № 1697 в период проведения ограничительных мероприятий, направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции, утвержден Временной порядок признания лица инвалидом, который действует с 20.02.2021 по 01.10.2021.

В рамках Временного порядка документы об инвалидности и продлении срока переосвидетельствования на 6 месяцев выдаются федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы на основании медицинского освидетельствования, проведенного заочно по документам медицинской организации.

Предусматривается, что медицинская организация в направлении на медико-социальную экспертизу (МСЭ), выданном гражданину впервые, указывает сведения о результатах медицинских обследований, необходимых для получения клинико-функциональных данных в зависимости от заболевания в целях проведения МСЭ, отражающих состояние здоровья гражданина, степень нарушения функций органов и систем организма, состояние компенсаторных возможностей организма, и проведенных реабилитационных или абилитационных мероприятий.

Также медицинская организация формирует направления на МСЭ без проведения иных медицинских обследований гражданам, направляемым на экспертизу впервые, и имеющим заболевания, дефекты, необратимые изменения или нарушения, включенные в соответствующий Перечень, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 20.02.2006 N 95. Аналогичным образом документы для экспертизы оформляются гражданам, направляемым на МСЭ с целью разработки индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида (ребенка-инвалида) при наличии ранее проведенных в течение 12 месяцев обследований, подтверждающих

заболевания, дефекты, необратимые изменения и степень выраженности нарушений функций органов и систем организма.

Справки об инвалидности и установлении степени утраты профессиональной трудоспособности подлежат направлению гражданам заказным почтовым отправлением с размещением информации в федеральном реестре инвалидов.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов



Вопрос: Из каких сумм, выплачиваемых осужденному к исправительным работам, необходимо производить удержания?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

По общему правилу, удержания должны производиться из заработной платы работника с учетом положений об оплате труда, установленных в организации.

Статья 44 Уголовно – исполнительного кодекса Российской Федерации указывает, что удержания производятся из заработной платы по основному месту работы осужденного за каждый отработанный месяц при выплате заработной платы независимо от наличия к нему претензий по исполнительным документам.

При производстве удержаний учитывается денежная и натуральная часть заработной платы осужденного. Удержаные суммы перечисляются в соответствующий бюджет ежемесячно.

В силу части 4 статьи 44 УИК РФ удержания не производятся из пособий, получаемых осужденным в порядке социального страхования и социального обеспечения, из выплат единовременного характера, за исключением ежемесячных страховых выплат по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

На основании статьи 135 ТК РФ заработка платы работнику устанавливается трудовым договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда.

Системы оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов (должностных окладов), доплат и надбавок компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и надбавок стимулирующего характера и системы премирования, устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.

Кроме того, в своем системном толковании статьи 114, 129, 136 и 139 ТК РФ свидетельствуют о том, что оплата ежегодного оплачиваемого отпуска относится к гарантированной системе оплаты труда работника. Следовательно, из среднего заработка на период ежегодного основного оплачиваемого отпуска должны быть произведены удержания в размере, установленном приговором суда.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

О новых формах проверочных листов, применяемых должностными лицами государственного пожарного надзора МЧС России при проведении плановых проверок по контролю за соблюдением требований пожарной безопасности

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Согласно части 11.3 статьи 9 Федерального закона от 26.12.2008 N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" проверочные листы представляют собой перечень контрольных вопросов, ответы на которые однозначно свидетельствуют о соблюдении или несоблюдении юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем обязательных требований, составляющих предмет проверки.

В апреле вступил в силу приказ МЧС России от 17.02.2021 N 88 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами федерального государственного пожарного надзора МЧС России при проведении плановых проверок по контролю за соблюдением требований пожарной безопасности".

Новые формы проверочных листов, к примеру, будут применяться при проведении плановых проверок объектов защиты, поселений и населенных пунктов, на объектах научных и образовательных организаций, культурно-просветительных и зрелищных учреждений, на объектах медицинских организаций и на всех производственных объектах, объектах транспорта и транспортной инфраструктуры и других.

Всего приказом предусмотрены 29 форм проверочных листов (списков контрольных вопросов).

Необходимо отметить, что в случае проведения проверки с использованием проверочного листа заполненный по результатам проведения проверки проверочный лист прикладывается к акту проверки (ч. 11.5 ст. 9 Федерального закона от 26.12.2008 N 294-ФЗ).

Новые формы проверочных листов применяются с 30.04.2021.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Об уголовной ответственности за жестокое обращение с несовершеннолетним

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего в случаях, когда они соединены с жестоким обращением, влекут уголовную ответственность по ст. 156 УК РФ.

Под жестоким обращением с ребенком понимаются действия, причиняющие ребенку физические или нравственные страдания либо наносящие ему психическую травму. К примеру, это может быть грубое нарушение режима дня (когда ребенку не дают спать), содержание в условиях, угрожающих жизни и здоровью, применение наказаний, причиняющих физические и нравственные страдания (лишение пищи, воды, тепла и света, выдворение из дома или из воспитательного учреждения на улицу), необеспечение своевременного получения медицинской помощи и лечения, в котором нуждается несовершеннолетний, и другое.

Ответственность по данной статье Уголовного кодекса Российской Федерации наступает для родителей, а также иных лиц, например, усыновителей, попечителей, педагогических работников или других работников организаций образования, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, которые обязаны осуществлять надзор за несовершеннолетним.

Санкцией статьи за совершение преступления предусмотрено наказание вплоть до 3 лет лишения свободы с назначением дополнительного наказания либо без такового.

Если ребёнку причинены телесные повреждения, которые повлекли вред здоровью, они квалифицируются по соответствующей статье Уголовного кодекса РФ дополнительно.

Обязанность по выявлению детей, подвергающихся жестокому обращению или насилию, возложена на органы системы профилактики, то есть, прежде всего, на органы опеки и попечительства, подразделения по делам несовершеннолетних территориальных отделов МВД России, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, которые обязаны принять меры по пресечению преступных действий виновного и привлечению его к установленной законом ответственности.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Я являюсь инвалидом 1 группы, обратился в поликлинику по месту жительства для выписки рецепта на лекарство, однако мне было отказано в связи с отсутствием лекарства в аптеке. До настоящего момента необходимым лекарством так и не обеспечен. Правомерны ли действия врачей поликлиники?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Статьей 19 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее- Закон) предусмотрено право каждого на медицинскую помощь в гарантированном объёме, оказываемую без взимания платы в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Государством осуществляется обеспечение граждан лекарственными препаратами для медицинского применения, включенными в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов в соответствии с распоряжением Правительства РФ от 12.10.2019 № 2406-р (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2021) «Об утверждении перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, а также перечней лекарственных препаратов для медицинского применения и минимального ассортимента лекарственных препаратов, необходимых для оказания медицинской помощи».

В силу ст. ст. 72, 76 Конституции Российской Федерации координация вопросов здравоохранения и социальной защиты, включая социальное обеспечение, находится в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. Граждан, получающих льготное (бесплатное) лекарственное обеспечение в рамках амбулаторной медицинской помощи, условно подразделяют на две категории: так называемые «федеральные» и «региональные» льготники, в зависимости от соответствующего источника финансирования, обусловленного разграничением полномочий между федеральными и региональными органами государственной власти.

Право выписки рецепта на бесплатный лекарственный препарат имеют медицинские работники и частной, и муниципальной, и государственной систем здравоохранения в силу п. 37 Порядка назначения лекарственных препаратов, форм рецептурных бланков на лекарственные препараты, порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения, утвержденного приказом Минздрава России от 14.01.2019 № 4н, а также с учетом правовой позиции, изложенной в Определении Верховного Суда РФ от 15 января 2004 г. N КАС03-638.

Пункт 4 части 2 статьи 73 Закона обязывает медицинских работников назначать лекарственные препараты и выписывать их на рецептурных бланках (за исключением лекарственных препаратов, отпускаемых без рецепта).

Обеспечение инвалидов лекарственными препаратами производится в соответствии со стандартами медицинской помощи и, по смыслу пункта 2.7

Порядка предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан, утвержденного приказом Министерства здравоохранения и социального развития России от 29.12.2004 №328, должно осуществляться бесперебойно.

Кроме того, как указано в Определении Верховного Суда РФ от 8 октября 2014 г. N 24-КГ14-6, обеспечение инвалидов лекарственными препаратами должно осуществляться бесперебойно, при этом соответствующее право на получение государственной социальной помощи не ограничено размером субвенций, предоставляемых из федерального бюджета.

Отсутствие лекарственного препарата в аптечной организации не является основанием, позволяющим медицинским работникам не выписывать рецепт на лекарственный препарат, который жизненно необходим конкретному пациенту.

В связи с изложенным, при назначении врачом гражданину льготного лекарственного препарата, он вправе требовать у врача выписки соответствующего рецепта.

В случае нарушения прав на льготное лекарственное обеспечение следует обращаться в органы прокуратуры, которыми будут приняты исчерпывающие меры для защиты и восстановления нарушенных прав.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Какие документы необходимо собрать родителю (законному представителю) для приема ребенка в детский сад?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Список документов, предоставляемых законным представителем несовершеннолетнего, для приёма ребенка в дошкольное образовательное учреждение регламентирован Порядком приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 15.05.2020 (с изм. и доп. от 01.01.2021) №236 (далее - Приказ).

Прием в образовательную организацию осуществляется в течение всего календарного года при наличии свободных мест.

Согласно пункту 9 Приказа направление и приём в образовательную организацию осуществляются по личному заявлению родителя или законного представителя ребенка.

Направление выдаётся администрацией муниципального образования. Для этого необходимо подать документы на бумажном носителе или в электронной форме обратиться посредством использования единого портала государственных и муниципальных услуг (функций). Родители ребёнка подают в дошкольную организацию, в которую получено направление, заявление и документ, удостоверяющий личность родителя или законного представителя ребенка.

При необходимости также подаются документ, подтверждающий установление опеки, заключение психолого-медико-педагогической комиссии, и документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности.

Помимо этого, родители предъявляют свидетельство о рождении ребенка, выданное на территории Российской Федерации, и свидетельство о его регистрации по месту жительства или по месту пребывания.

После приема документов с родителями заключается договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования, и в течение 3 рабочих дней издается распорядительный акт о зачислении ребенка.

Следует отметить, что требование представления иных документов для приема детей в образовательные организации в части, не урегулированной законодательством об образовании, не допускается.

В случае нарушения прав несовершеннолетних в сфере образования граждане вправе обратиться с жалобой в органы прокуратуры.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: В течение какого времени участники уголовного процесса вправе заявить ходатайство об ознакомлении с протоколом и аудиозаписью судебного заседания?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Согласно ч.7 ст. 259 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации ходатайство об ознакомлении с протоколом и аудиозаписью судебного заседания может быть подано сторонами в письменном виде в течение 3 суток со дня окончания судебного заседания.

В случае пропуска этого срока, он может быть восстановлен, если ходатайство не было подано по уважительным причинам, например, вследствие болезни человека, что подтверждено медицинскими документами. Ходатайство не подлежит удовлетворению, если уголовное дело уже направлено в апелляционную инстанцию или по истечении срока, предоставленного для апелляционного обжалования, находится в стадии исполнения.

Председательствующий обеспечивает сторонам возможность ознакомления с протоколом и аудиозаписью в течение 3 суток со дня получения ходатайства. Он вправе предоставить возможность ознакомления с протоколом, аудиозаписью иным участникам судебного разбирательства по их ходатайствам и в части, касающейся их показаний.

Если протокол заседания в силу объективных обстоятельств изготовлен по истечении 3 суток со дня окончания судебного заседания, то участники разбирательства, подавшие ходатайства, должны быть извещены о дате подписания протокола и времени, когда они могут с ним ознакомиться. Время ознакомления с протоколом и аудиозаписью устанавливается председательствующим в зависимости от объема указанных протокола и аудиозаписи, но не может быть менее 5 суток с момента начала ознакомления. В исключительных случаях по ходатайству лица, знакомящегося с протоколом и аудиозаписью, председательствующий может продлить установленное время.

В случае, если участник судебного разбирательства явно затягивает время ознакомления, председательствующий вправе своим постановлением установить определенный срок для ознакомления с ними.

Также, следует отметить, что по письменному ходатайству участника судебного разбирательства за его счет может изготавливаться копия протокола или аудиозаписи.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Направил обращение в прокуратуру района, но до вмешательства прокурора вопрос был разрешен. Имеется ли возможность забрать обращение из прокуратуры?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии со ст. 5 Федерального закона от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» при рассмотрении обращения государственным органом гражданин имеет право обращаться с заявлением о прекращении рассмотрения обращения.

Согласно п 4.13 Инструкции о порядке рассмотрения обращений и приема граждан в органах прокуратуры Российской Федерации, утвержденной приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 30.01.2013 № 45, заявление гражданина о прекращении рассмотрения его обращения дает право проверяющему его заявление должностному лицу органа прокуратуры прекратить дальнейшую проверку, но только в том случае, если в полученных материалах нет сведений о наличии нарушений закона, требующих принятия мер прокурорского реагирования. Решение о прекращении (продолжении) проверки в районной прокуратуре принимает прокурор или его заместитель, с уведомлением об этом заявителя.

При наличии в обращении сведений о нарушениях закона, требующих внесения актов прокурорского реагирования, проверка по обращению будет продолжена.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: На какие организации будет распространяться новый порядок проведения предрейсового контроля технического состояния транспортного средства?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии с пунктом 2 статьи 20 Федерального закона от 10 декабря 1995 г. N 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения" приказом Минтранса России от 15.01.2021 №9 утвержден новый Порядок организации и проведения предрейсового или предсменного контроля технического состояния транспортных средств (далее - Порядок).

Нормативным документом регламентированы основанные положения, касающиеся проведения контрольных мероприятий за техническим состоянием транспорта с целью исключения выпуска на линию технически неисправного транспортного средства.

Порядок обязателен для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозки пассажиров на основании договора перевозки или фрахтования, для коммерческих перевозок, а также для осуществления перевозок для собственных нужд автобусами и грузовыми автомобилями.

Согласно пункту 6 Порядка контроль вправе проводить лицо, которое отвечает специальным профессиональным и квалификационным требованиям. Им может быть работник субъекта транспортной деятельности либо работник сторонней организации или привлекаемый для проведения контроля индивидуальный предприниматель. Ранее старый порядок не определял, кем может являться контролер.

Субъект транспортной деятельности (организация или предприниматель) обязан вести учет прохождения контроля. Журнал регистрации результатов контроля технического состояния транспортных средств должен содержать следующие реквизиты:

- 1) наименование марки, модели транспортного средства;
- 2) государственный регистрационный номер транспортного средства;
- 3) фамилию, имя, отчество (при наличии) лица, проводившего контроль;
- 4) дату, время проведения контроля;
- 5) показания одометра (полные километры пробега) при проведении контроля;
- 6) отметку о прохождении контроля (пройден или не пройден);
- 7) подпись лица, проводившего контроль.

Кроме того, контроль будет проводиться во время подготовки транспортного средства к выполнению водителем или группой водителей одного или нескольких рейсов в течение одного или нескольких рабочих дней с оформлением одного путевого листа.

Следует отметить, что при сменной работе водителей на одном транспортном средстве контроль проводится до начала рейса или смены (рабочего дня) водителя транспортного средства, который первым выезжает с парковки. Новые положения вступят в силу с 01 сентября 2021 года.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: При трудоустройстве в летний лагерь для детей на должность уборщицы руководитель потребовал от меня справку о судимости. Законны ли требования работодателя?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии с ч. 1 ст. 351.1 Трудового кодекса Российской Федерации к трудовой деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость, а равно и подвергавшиеся уголовному преследованию за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконной госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, и клеветы), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, основ конституционного строя и безопасности государства, мира и безопасности человечества, а также против общественной безопасности, а также имеющие неснятую или непогашенную судимость за иные умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления.

Как следует из положений абз. 7 ч. 1 ст. 65 ТК РФ, соискатели на работу с несовершеннолетними предъявляют работодателю справку о наличии или отсутствии судимости и факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям.

Верховным Судом РФ в определении от 07.12.2012 № 52-КГПР12-2 дополнительно разъяснено, что законодатель установил ограничение права на занятие трудовой деятельностью не только для лиц, вступающих в непосредственный контакт с несовершеннолетними по роду их профессиональной деятельности, но и на весь персонал таких организаций, в том числе административно-управленческий, технический и вспомогательный, поскольку они также имеют возможность контакта с несовершеннолетними.

Таким образом, требования работодателя о предоставлении справки в подтверждение отсутствия судимости законны.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Внесены изменения, касающиеся порядка пребывания в медицинской организации на лечении детей-сирот

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Согласно ст. 155.1 Семейного кодекса РФ под устройством детей, оставшихся без попечения родителей, в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, понимается помещение таких детей под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги.

Перечень осуществляемых видов деятельности, оказываемых услуг организациями для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, порядок осуществления деятельности указанными организациями, порядок устройства детей, оставшихся без попечения родителей (включая порядок и условия взаимодействия субъектов Российской Федерации и их уполномоченных органов при принятии решения по устройству ребенка, оставшегося без попечения родителей), порядок обследования таких детей, основания принятия решений по устройству детей, оставшихся без попечения родителей, в зависимости от осуществляемых видов деятельности, оказываемых услуг организациями для детей-сирот, требования к условиям пребывания в указанных организациях определены постановлением Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» (далее – Положение).

Постановлением Правительства РФ от 19.05.2021 № 760 внесены изменения в пункт 51 Положения, которым установлены возможные виды деятельности организаций для детей-сирот.

Согласно предыдущим нормам законодательства уход и присмотр за сиротами в больницах не входили в перечень видов деятельности таких организаций. К оказанию данной помощи привлекались негосударственные некоммерческие организации.

Поправками пункт 51 Положения дополнен новым подпунктом ш(1), согласно которому нормативно закреплено, что в качестве вида деятельности может выступать организация совместного нахождения работников организаций для детей-сирот с детьми в медицинской организации при оказании им медицинской помощи в стационарных условиях в течение всего периода оказания помощи.

При этом данная деятельность может реализовываться как организациями самостоятельно, так и допускается возможность привлечения к ней волонтеров, благотворительных фондов и иных некоммерческих организаций, указанных в пункте 58 Положения.

Изменения вступили в силу 30.05.2021.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Страховая компания по ОСАГО после ДТП произвела мне выплату, с размером которой я был не согласен. По итогам длительной переписки страховая доплатила мне ещё. Должна ли в таком случае страховая компания оплатить неустойку, если часть денежных средств выплачена спустя 4 месяца после обращения с первым заявлением?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Согласно ст. 309 Гражданского кодекса Российской Федерации обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.

В силу п. 1 ст. 330 ГК РФ неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности, в случае просрочки исполнения. По требованию об уплате неустойки кредитор не обязан доказывать причинение ему убытков.

Пунктом 21 ст. 12 Федерального закона от 25.04.2002 N 40-ФЗ (ред. от 08.12.2020) "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств" (далее - Закон об ОСАГО) предусмотрено, что в течение 20 календарных дней, за исключением нерабочих праздничных дней, или 30 календарных дней (для случаев самостоятельного проведения восстановительного ремонта транспорта при письменном согласии страховщика), со дня принятия к рассмотрению заявления потерпевшего и приложенных к нему документов страховщик обязан произвести страховую выплату потерпевшему или выдать потерпевшему направление на ремонт транспортного средства с указанием станции технического обслуживания, на которой будет отремонтировано его транспортное средство и которой страховщик оплатит восстановительный ремонт. Эти же сроки установлены для направления потерпевшему мотивированного отказа в страховом возмещении.

При несоблюдении указанных сроков страховщик за каждый день просрочки уплачивает потерпевшему неустойку (пеню) в размере 1% от определенного по закону размера страхового возмещения.

Согласно п. 2 ст. 16.1 Закона об ОСАГО надлежащим исполнением страховщиком своих обязательств признается осуществление страховой выплаты или выдача отремонтированного транспортного средства в установленные сроки. В силу п. 5 ст. 16.1 Закона об ОСАГО страховщик освобождается от обязанности уплаты неустойки (пени), суммы финансовой санкции и штрафа, если обязательства страховщика были исполнены в установленном порядке и в срок, а также если страховщик докажет, что нарушение сроков произошло вследствие непреодолимой силы или по вине потерпевшего.

Из содержания вышеупомянутых норм права следует, что невыплата в срок страхового возмещения в необходимом, полном размере является

неисполнением обязательства страховщика и за просрочку исполнения со страховщиком подлежит взысканию неустойка, которая исчисляется со дня, следующего за днем, когда страховщик должен был выплатить надлежащее страховое возмещение, и до дня фактического исполнения данного обязательства.

Таким образом, доплата страхового возмещения в порядке урегулирования претензии не освобождает страховщика от ответственности за нарушение установленных законом сроков выплаты страхового возмещения и не исключает применения законной неустойки. Аналогичного характера правовая позиция изложена в Обзоре судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 2 (2020), утв. Президиумом Верховного Суда РФ 22.07.2020.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов



Вопрос: Если должник заболел, может ли его представитель получить информацию об исполнительных действиях по возбужденному в отношении должника исполнительному производству?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии со ст. 48 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее - Закон) сторонами исполнительного производства являются взыскатель и должник.

Стороны исполнительного производства вправе знакомиться с материалами, а также получать необходимую информацию о ходе исполнительного производства.

В свою очередь статья 53 Закона предоставляет право гражданину участвовать в исполнительном производстве лично или через представителей.

Таким образом, информацию об исполнительных действиях по исполнительному производству, возбужденному в отношении должника, можно получить при предоставлении документов, подтверждающих полномочия представителя.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов



Вопрос: Какие причины могут быть признаны уважительными при рассмотрении дел, связанных с неуплатой алиментов?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

За неуплату родителем без уважительных причин в нарушение решения суда средств на содержание несовершеннолетних детей либо нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства предусмотрена административная ответственность по ч. 1 ст. 5.35.1. КоАП РФ.

В случае, если это деяние совершено неоднократно, то есть в период, когда родитель считается подвергнутым административному наказанию за неуплату алиментов, предусмотрена уголовная ответственность по ч. 1 ст. 157 УК РФ. В таком случае наказание виновному может быть назначено вплоть до одного года лишения свободы.

Причины неуплаты алиментов устанавливаются в каждом конкретном случае. При этом как уважительные причины могут быть расценены такие обстоятельства, при которых неуплата средств на содержание детей имела место независимо от воли лица, обязанного уплачивать алименты.

Уважительными причинами образования задолженности по алиментам могут быть признаны болезнь должника, призыв его в армию, невыплата зарплаты работодателем, задержка или неправильное перечисление банком алиментных сумм, а также при наличии соответствующих доказательств, подтверждающих факт того, что исполнение обязательств было невозможно вследствие обстоятельств непреодолимой силы (чрезвычайные и непредотвратимые условия).

Принимаются во внимание также сведения о том, имелись ли у лица иные возможности (в том числе денежные средства, имущество, иные источники дохода) для уплаты средств на содержание детей.

Следует также отметить, что, к примеру, несогласие должника с установленным судебным актом либо соглашением об уплате алиментов размером сумм, подлежащих уплате на содержание детей, не может рассматриваться в качестве уважительной причины неуплаты алиментов.

Не могут быть признаны в качестве уважительных причин факт совместного проживания плательщика и получателя алиментов или неуплата алиментов в период отбывания наказания в местах лишения свободы. В последнем случае оценивается, привлекалось ли такое лицо в период отбытия наказания к оплачиваемому труду, не отказывалось ли оно от работы без уважительных причин. Такого характера правовая позиция изложена в п. 5 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27.04.2021 N 6 "О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей".

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Подлежит ли при разводе разделу самовольная постройка как совместно нажитое имущество?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

В соответствии с пунктом 2 статьи 34 Семейного кодекса РФ общим имуществом супругов являются приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супружами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства.

В пункте 15 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 05.11.1998 № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» разъяснено, что общей совместной собственностью супругов, подлежащей разделу, является любое нажитое ими в период брака движимое и недвижимое имущество, которое может быть объектом права собственности граждан, независимо от того, на имя кого из супругов оно было приобретено или внесены денежные средства, если брачным договором между ними не установлен иной режим этого имущества.

При этом в силу положений ст. 129 Гражданского кодекса РФ свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому объекты гражданских прав могут лишь в случае их оборотоспособности.

Как следует из ст. 222 ГК РФ, лицо, осуществившее самовольную постройку, не приобретает на нее право собственности. Оно не вправе распоряжаться постройкой - продавать, дарить, сдавать в аренду, совершать другие сделки.

Право собственности на самовольную постройку может быть признано в судебном порядке за лицом, в собственности, пожизненном наследуемом владении, постоянном (бессрочном) пользовании которого находится земельный участок, на котором создана постройка, при одновременном соблюдении следующих условий:

если в отношении земельного участка лицо, осуществившее постройку, имеет права, допускающие строительство на нем данного объекта;

если на день обращения в суд постройка соответствует установленным требованиям;

если сохранение постройки не нарушает права и охраняемые законом интересы других лиц и не создает угрозу жизни и здоровью граждан.

Таким образом, самовольная постройка не может быть объектом гражданских правоотношений и не может быть включена в состав совместно нажитого имущества, подлежащего разделу между супружами до того момента, пока судом в отношении конкретного строения не вынесено соответствующее решение, поскольку признание права собственности в отношении самовольно возведенного строения возможно лишь при соблюдении требований, предусмотренных ст. 222 ГК РФ.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов

Вопрос: Что такое сверхурочная работа, кого к ней можно привлекать и как она оплачивается?

Отвечает Новодеревеньковский межрайонный прокурор Д.В. Коробов:

Согласно ст. 99 Трудового кодекса Российской Федерации к сверхурочной работе может быть привлечен работник с его письменного согласия в случаях: необходимости закончить начатую работу, если ее невыполнение может повлечь порчу или гибель имущества, или создать угрозу жизни и здоровью людей; производства временных работ по ремонту механизмов или сооружений, если их неисправность может стать причиной прекращения работы для значительного числа работников; продолжения работы при неявке сменяющего работника, если работа не допускает перерыва.

Однако при производстве работ по предотвращению и устраниению последствий катастроф, аварий, стихийных бедствий; по устраниению нарушений функционирования систем жизнеобеспечения, при производстве работ, необходимость которых обусловлена введением чрезвычайного или военного положения, работ в случаях бедствия или его угрозы (пожары, наводнения, землетрясения и т.д.) работника можно привлечь к сверхурочной работе без его согласия.

Недопустимо привлекать к сверхурочной работе беременных женщин, работников до 18 лет. При этом инвалиды и женщины с детьми до 3-х лет могут отказаться от переработки.

В остальных случаях привлечение к сверхурочной работе допускается с письменного согласия работника и с учетом мнения профсоюза при его наличии.

Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для работника 4 часов в течение 2 дней подряд и 120 часов в год.

Таким образом, максимальная продолжительность сверхурочной работы в день может составить 4 часа при условии, что за день до этого сотрудник к сверхурочным не привлекался и на следующий день привлекаться не будет. Такое переработанное время обязательно учитываться работодателем.

Сверхурочная работа оплачивается за первые 2 часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. Кроме того, по желанию работника вместо повышенной оплаты работа за пределами установленного рабочего времени может компенсироваться дополнительным временем отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.

При нарушении работодателем порядка привлечения к сверхурочной работе он может быть привлечен к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ. За защитой и восстановлением нарушенных прав в сфере труда заинтересованное лицо может обратиться в Государственную инспекцию труда в Орловской области, которая выступает контролирующим органом в этой сфере, а в случае бездействия должностных лиц – в органы прокуратуры.

Межрайонный прокурор
советник юстиции

Д.В. Коробов